

## 编者按

他们曾是军人,身着橄榄绿,保家卫国;如今,他们是监狱民警,身着藏青蓝,勇挑重担。在我省监狱民警队伍中,有这样一群退伍不褪色的退伍老兵,积极参与和保障我省监狱稳定和安全,在不同岗位上继续发光发热、书写担当。

# 一群转业军人,办起便民服务站



通讯员 韩超 刘诚 林磊山

在省十里坪监狱有这样一群转业军人,他们自发组织成立服务群众的便民团队——转业军人服务站,发挥自身特长为大家服务。

童小飞是服务站的发起人。他曾在某雷达部队服役,期间多次被评为训练标兵,曾获评优秀士兵1次,获得嘉奖6次。他还利用业余时间自学理发技术为战友服务,利用自身所学无线电知识在部队建立无线电义务服务站,免费为当地百姓修理电视机等家电。36年前,童小飞从部队转业到大墙工作,工作千劲一如既往。

2017年,童小飞萌生了成立服务站为民警、职工服务的念头。他从自己擅长的理发和电器维修入手,定期开展活动。后来,同样是转业军人的孙德明、连仕良等相继加入,服务站的队伍不断壮大,服务范围也日益扩大。

去年战“疫”期间,民警、职工外出不便,理发成了问题。服

务站在原本每周一晚上固定开展理发的基础上增加服务频次,满足大家的需求。那段时间,童小飞忙得不可开交,有时一顿午饭吃了两个小时也没能吃完,最多的一天他为40余名民警、职工义务理发。由于长时间站立,他的双脚浮肿,连走路都受到了影响。可童小飞没有丝毫怨言,“只要同志们有需要,我辛苦一点没关系”。

除了理发,童小飞还和连仕良一起,利用在部队学习的修理技术,主动承担起监狱公共自行车和民警、职工的自行车检修维护工作,无论是寒冬还是酷暑,他们的身影总是定时出现在自行车服务点。

从部队转业来到监狱后,民警孙德明利用业余时间考出心理咨询师二级证书。他主动当起了青年民警的“心理辅导员”,利用休息时间组织青年民警开展心理团辅。

成立4年来,转业军人服务站坚持利用休息时间为监狱民警、职工提供各种便民服务。在他们的示范带动下,越来越多的民警加入到服务队伍中。



浙江省监狱管理局 联办  
浙江法制报社

## “最美军嫂”： 你守护国家， 我管好小家

通讯员 朱兴建

近日,在湖州市举行的创建全国双拥模范“九连冠”动员大会上,省南湖监狱民警丁小花获评市“最美军嫂”。

丁小花是省南湖监狱计划财务科民警,丈夫钱铁凡是中国人民解放军空军某飞行作战部队正团级飞行员。由于丈夫长年在部队,结婚14年来,丁小花用柔弱的肩膀撑起家庭重担,照顾子女和双方父母,展现新时代监狱女警的风采。

从警以来,丁小花一直奋战在监狱财务战线,不断发扬“钉钉子”精神,扎实做好本职工作。她刻苦钻研财务业务,每天与数字打交道,所经手的财务账目从未出过差错。在预算资金的用款计划申报上,她科学合理规划资金,保障预算执行到位。

2019年5月,丁小花主动报名到省第二女子监狱进行为期半年的挂职锻炼。从没接触过罪犯管理工作的她,从书本中学习、向同事请教、在实践中摸索……迅速适应了新岗位。挂职期间,她因表现突出受到监狱嘉奖1次。

在外用心干工作,在内则用情撑起整个家。由于丈夫常年在部队,平时很少回家,丁小花每天下班后,都要驱车40多公里返回湖州家里,操持家务,孝敬公婆,独自一人面对生活压力。2016年12月底,丁小花的公公突发中风。经杭州某医院手术抢救后,转回湖州本地医院接受康复治疗。那段时间,医院成了丁小花的“家”。她每天在单位和医院“两头跑”,一跑就是一年半。

丁小花在背后的默默付出,让钱铁凡在部队能更安心地工作。他先后驾驶五个种类共八型飞机,历年来完成多项重大任务,安全飞行2000多小时。今年5月,部队给钱铁凡记二等功1次,这是湖州市今年收到的首份二等功喜报。5月28日,湖州市吴兴区人武部、南太湖新区领导敲锣打鼓专程到丁小花家送喜报,让他们共享这份荣誉。

“牺牲我们一家的团聚,换来祖国的平安,我们无悔!”丁小花坚定地说,“今后,我还会继续坚持工作家庭两头顾,做好本职工作,为监狱发展贡献力量,一如既往地做丈夫的贤内助,让他在前线安心保家卫国。”

# 孔健将:永远在学习,一直在进步

本报记者 许金妮 通讯员 方荣

“他是一个非常‘板正’的人。”谈起对孔健将的印象,同事认真思考了片刻,这样形容道。

孔健将的“板正”体现在工作、生活的方方面面:他身上的警服永远干净服帖,头发整齐地梳到后面,十分精神,平时无论是站着执勤还是坐着办公,都保持着笔挺的身姿;他十分遵守纪律,“原则”“规矩”……这几个词时时被他挂在嘴边。

“当过兵的人,都是这样的。”每每听到同事的夸奖,孔健将都会回想那段从军的时光,那段经历是他一生的“宝藏”。

2005年,孔健将考入解放军原电子工程学院,当了13年的军人,2018年5月转业到浙江省乔司监狱工作。工作变了,职责变了,但他从军时磨砺出来的担当和毅力却没有变。他用最短的时间适应了新工作,短短三年时间就取得了好成绩——2020年度公务员考核优秀,获监狱嘉奖一次。



过去三年,为了让自己尽快融入监狱工作,孔健将对自己很“狠”,除了日常认真工作、虚心向老民警请教外,他还主动利用工作之余的点滴时间自学法律、计算机编程知识,两年内顺利考取《法律职业资格证书》和《全国计算机等级

python语言程序设计证书》。

考证的那段时间,孔健将不断挤压自己的休息时间——别人吃饭,他抱着一本书看;别人睡觉,他还是抱着一本书看,经常到了晚上12点,还能看到他的房间透出灯光。“那段日子,脑子基本没时间休息,除了想工作,就是想那些专业知识,有时候做梦都梦到在看书。”

“他就跟不会累似的,永远都在学习,每次看到他,他都在进步。”对于孔健将的学习能力,不少同事打心眼里佩服。

而这些空余时间学习到的知识,也都被孔健将积极地运用到了实际工作中:他用自己的法律知识为罪犯解答法律疑惑、宣讲解读民法典,用自己的计算机知识编写行程轨迹截图识别程序,大大提高人员轨迹核查效率,为强化疫情防控督查工作提供有效的技术保障。

“我就希望自己在这个岗位上,能做点有用的事情,能有些贡献,不要白吃公家的饭。”说起自己努力的原因,孔健将这样解释。

作为监狱系统的一名“新兵”,每每遇到“大事件”,孔健将都会挺身而出。他积极参加并圆满完成全省司法行政系统平安护航新中国成立70周年大庆安保誓师大会、全省司法行政“首个人民警察节”庆祝活动等大型会议活动的护旗、升旗任务;去年疫情来袭,他第一批站出来“我先上”,并连续参加封闭执勤近60天……

而这个在外人眼里“板正”的硬汉,内心深处也有柔软的一隅。

孔健将有一对远在安徽的妹妹弟弟,是他从读军校开始就资助的贫困对象。那时,大一点的妹妹才7岁,上小学一年级,弟弟5岁,还未入学。他们的父母因车祸双双遇难,从小就跟着爷爷奶奶生活,家中靠种地维生。第一眼看到他们渴望爱和温暖的眼神时,孔健将便下定决心资助他们。

此后,每个月月初,孔健将都会给他俩汇一笔钱,从最初省吃俭用省下的学员津贴,到参加工作后从工资中抽出五六百元甚至几千元,十几年,这份爱心从未间断。平时,孔健将一有空就跟他们联系,了解他们的近况,叮嘱他们要好好学习。今年,妹妹参加高考考上了本科。得知成绩,她第一时间就给孔健将报喜了。听到喜讯,孔健将心花怒放,盘算着再给她寄点钱,好让她在开学前再买几套新衣服。